
Sîntem vrednici de un Nluzeu naţional ? 

In noi l.olul c gpoialii, lot e 
lustl'u f{:ră baza. 

Emith.:scu : Epigonii. 

Azi, cînd toc:tă lumea e preocupată de îndreptarea stării economice 
a ţiiiănimii, s'ar părea, poate, că nu e nemerit să ne mai gîndim şi la 
Muzeele noastri.'. Totuşi, cu cred dinpotrivă că acum tocmai îşi are 
rostul ei şi chestiunea a~easta, fiind în foarte strînsă legătu.ă cu refor
mele sociale ce se plănuesc. 

Cki d:1că într'adevăr una din cauzele revoltei din primăvara tre
cu 'ă este prilpastia ce s'a dovedit că desparte clasele noastre sociale, a
tunci nu numai prin reforme agrare se va îndrepta răul. Pe lîngă uşu

rarea traiului !~ranului, trebue să ne îngrij:m şi de educatia lui morală. 

Şi într'acest sens este î:1că foarte mult de făcut, faţă de puţinul realizat.. 
Pămînt i s'a mai dat ţăranului şi în alte dăti ; acum i s'a mai asi

~urat im2şul vitelor sai:: şi i se vor mai înles!1i şi alte avantagii de ordin 
material. E momentul să ne întrebăm însă, ce s'a făcut în trecut şi ce se 
plănueşle în prezent pentru rîdicarea moralităţii sCJlc? Căci instructia 
singurii-o cxperienţii d;.~reroasă r.c-a dovedit-o- nu satisface şi mai ales 
nu îmblînzeşte în destul sufletul ţăranului. Ştiin ţa de carte este incon
testabil absolut necesară tuturor, nu mai încape indoială. Ea singură însă 
nu e de ajuns pentru a da educaţia sau cultura în în~etesul adevărat al 
cuvîntului. Pe lîngă spririt trebue îngrijit şi sufletul. Intru cît cel ce va 
şti să citească şi să scrie pu se va simţi lega • de pămîntul ; atriei sale 
şi prin alte leg<1turi sufleteşti, nu ne vom pulea bizui pe statornicia sen
timentelor sale. Neavînd nimic sfînt în cugetul său, ţăranul, fie el chiar 
absolvent al şcoalei primare, într'un moment de orbire va da uitării şi 

patria, şi pe frate şi chiar nvutul său propriu. Se va simţi străin într'o 
ţară indiferentă, cît timp printr'o educaţie serioasă nu i se va fi lămurit 

.rostul său pc acest petic de pămînt şi nu i se va fi însuflat o adevă
rată iubire pentru ogorul şi · neamul său. Asemenea sentimente trebue. 
deci redeşteptate în sufletul să u. 
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Respectul tradiţiei este incontestabil unul din elementele cele mai 
puternice pentrl! educarea morală a popoarelor. La ţăranul nostru tra
di~ia religiei strămoşeşti împlinea in parte acest rol in educaţia sentimen
tală. Cu slăbirea credinţii, ţăranul de azi .şi-a perdut însă multe din 'în
suşirile sufleteşti ale pălinţilor săi. De vom putea pc baza credinţii să 
reînviem şi celelalte sentimente. bune ale poporului romîn de odinioară, 
nu e loc de cercetat aci. Voi insista numai asupra· unui singur factor, 
de care va trebui să se ţină samă în îndrumarea viitoare a maselor. Şi 
anume asupra educaţiei artistice a poporului, care trebue să capete 
un loc de samă în programul nostru cultural. Arta, considerată nu ca o 
cerintă a luxului, ci ca o îndeletnicire productivă şi recreativă în acelaş timp, 
dovedeşte întotdeauna o bună stare sufletească precum şi prosperarea 
materială a unui popor. 

Şi dacă luptăm pe cale de reforme economice să redăm ţăranului 
un traiu mai omenos şi mai îmbelşugat, trebue neapărat să-i uşurăm şi 

reluarea ocupaţiunilor artistice ale strămoşilor săi. Căci un belşug mai 
mare şi o artă mai frumoasă a avut şi ţăranul nostru din gener2ţiile tre
cute. Dovezile indiscutabile ni le produc tocmai rămăşiţile artistice ce 
mai găsim. Frumoasele şi numeroasele mănăstiri şi biserici presărate pe 
întregul pămînt romînesc ne mărturisesc credinţa, sentimentul de patrie 
şi tot deodată şi simţul artistic al voevozilor şi boerilor ; iar sculpturile 
.şi ţesăturile naţionale ne dau dovadă a artei şi a bogătiei plugarului de 
odinioară . Căci desigur că nu-l trage inima să-şi înflorească poarta şi 

tinda casei, sau să-şi împodobească păreţii căminului cu velinţe alese şi 

scumpe pe cel ce n'are un ceaun de . mămăligă. 
Cultivarea artei merge paralel cu prosperitatea materială. Să redo

bîndim pe aceasta din urmă şi în mod firesc se va naşte şi cea dintăi. 
Cu siguranţă că atunci cînd 1ăranui nu va mai duce grija zilei de mîne şi 
nu va mai fi aşa de greu apăsat de condiţiile muncii sale, atunci va re
Invia în chip firesc şi poezia şi arta populară, acum date uitării. Ori
care ar. fi însa soarta reformelor sociale plănuite, şi deci implicit şi a vii
torului artei noastre populare, o misiune avem de împlinit. Trebue 
neapărat să salvăm rămăşiţele ce mai rămîn din arta de odinioară. Fie 
·chiar numai ca doc1,1ment al unor vremi mai bune şi al unor însuşiri su
fleteşti mai înalte, pe care le-a avut, şi desigur că le mai are încă, po
porul romîn. Prin asemenea probe, mai mult decît prin vorbe, vom pu
tea dovedi gradul nostru de cultură. Astfel numai am . putea înfiera pe 
răuvoitorii care, judecîndu-ne după un moment de cumplită rătăcire, s'au 

/ grăbit să ne trateze de nsemisălbatici", contestîndu-ne dreptul de natie 
civilizată. 

Datorja de a culege aceste testimonii ale trecutului trebue să o 
împlinim, chiar dacă printr'o . orbire momentană nu am fi cu toţii con;
vinşi de însemnătatea lor artistică sau culturală. Să ne ferim ele bles
temul generaţiilor viitoare, care nu ne-ar ierta greşala de a nu fi salvat· 
la timp asemenea rămăşiţe. Căci nepăsarea de azi nu se va mai putea 
.îndrepta mîne : obiectele dispărute sau distruse nu se mai regăsesc. Ele 
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sînt pierdute pe vecie şi cu ele dispar atîtea titluri ale omeniei ~oastre. E 
vreme, cred, ca, după încercările ruşinoase prin care am trecut, sa ne ~es
meticim puţin şi reculeg!ndu-ne să căutăm să îndreptăm greşelile comtse. 

Acum, ori niciodată, mai este vreme să înfiinţăm acel muzeu 
naţional, în · care să se oglindească în mod demn trecutul artisti~ ş!~ 
cultural al poporului ~omînesc. Mîndria naţională nu ar trebu1 sa 
ne îngădue să rămînem, mai ales în această privinţă, într'o prea vădită 
inferioritate faţă chiar şi de vecinii noştri mai tineri şi mai puţini 
Ia număr decît cele douăsprezece milioane de Romîni. Chiar fraţii 
noştri de peste Carpaţ!, cu toate greutăţile ce-i strîng, au reuşit să 
ne întreacă. Sibiiul, Clujul şi Cernăuţii, de pildă, au muzeele lot· cu mult 
încă înainte de capitala regatului romîn. Aci, cu toate acestea, ar tre
bui să se înalţe acest adevărat templu al rominismului. Prin porturile 
şi obiectele lor uzuale să se vadă cel puţin reunite la un loc ramurile 
răzleţe ale Romînilor de prin Macedonia, Bosnia, Serbia, Ungaria, Mo
ravia, Bucovina şi Basarabia. Alături de variatele costume ale judeţe
lor din ţară, această adunare, fie chiar numai de veşminte, ar putea to
tuşi să ne lase să întrezirăm puterea ce-am reprezenta de s'ar realiza . 
vreodată întrunirea numeroaseior populaţiuni romîneşti, azi atit de îm- · 
prăştiate . Dar nu pentru evocarea unor asemenea utopii, ci în vederea 
unor scopuri cu mult mai practice şi imediate ar trebui înfiinţat acest mu
zeu. El ar fi casa de educaţie a sentimentului naţional şi în acelaş timp 
depozitul izvoadelor artei pămîntene. -Prin el ar învăţa generaţiile tinere 
să aprecieze şi să iubiască trecutul; prin el ar afla gospodarul dela ţară 

mijloacele atît de simple şi totuşi atît de apreciabile prin care bătrînii· 

ştiau să-şi îmblînzească traiul şi să-şi desfete ochiul ; prin el în fine s'ar 
face educaţia artistică a întreg poporului. Săteanul va fi mîndru văzînd 
considerarea deosebită ce se dă produselor mînilor sale, iar tîrgoveţul va 
fi uimit descoperind asţmenea însuşiri fratelui său dela ţară. Măgulirea 

primului şi mulţumirea celuilalt ar contribui desigur la apropierea lor şi 

poate chiar la iubire reciprocă. 
In afară de asemenea consideraţiuni de ordin moral, să ·se ia în, 

samă mal ales însă avantagiile economice ce ar rezulta din renaşterea 
industriilor naţionale pe urma modelelor din muzeu . 

Toate aceste argumente, pe scurt numai enunţate aci, vor fi oare· 
în_ stare să ne deştepte din amorţeala în care ne perpetuăm ? 

Şi în momentul în care ne incumetăm să p1efacem starea eco
nomică a ţăranului, fi-vom în stare să realizăm cel puţin această mtca . 
operă din domeniul preocupărilor culturale ? Dacă nu din sentiment de 
datorie faţă de contimporanii şi urmaşii noştri, cel puţin din respect faţă. 
de trecutul nosţru ar. trebui să ne executăm. 

Cauza neexistenţii unui muzeu romtnesc, aşa cum ni s'ar cuveni,. 
nu este, dupăcum s'ar putea crede, numai lipsa de fonduri. In realitate 
s'au cheltuit sume cu mult mai mari decît ar fi trebuit chiar, ca să pu-
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tem fi cel puţin la nivelul vecinilor noştri. Am arătat altă dată ') risipa 
ce s'a făcut cu banii destinaţi Muzeului de antichităţi şi cum în cele di• 
urmă cu toate creditele de milioane acordate, tot cu nimic ne-am ales. 

'Din fericire însă nu tot aşa s'a procedat cu Muzeul de Zoologie. 
Acesta, deşi venit cu mult in urma celui de antichităţi, a ştiut să profite 

. mai bine de împrejurări. Azi il vedem răsfăţîndu-se in marele şi lumi
nosul local dela Şosea, anume construit intr'acest scop. Sumele mo

. deste prevăzute la început au fost cu mult depăşite în urmă. Cu mul
. ţumire am constatat că noile credite nu i s'au refuzat. S'au elat şi se 
mai dau sume îifsemnate şi pentru complecta instalare a acestei institu

-ti uni cum de altfel se şi cuvine. Căci Statul e dator să facă asemenea . ' ·sacrificii pentru institutele sale. Cu atît mai mult cu cît era neapărat ne-
. cesar ca in Capitala regatului romîn să se afle şi un M.uzeu de Zoo!o
. gie. Nimeni nu va avea nimic de obiectat în contra lui. 

Iar acum că acest mulett există, şi e dotat cu toate cele nece
. sare, nu ar trebui oare să ne ocupăm puţin şi de Muzeul de etnografie 
· şi arta naţională, năpustit într'un colţ al d~sfiinţatei Monetării a Statului ? 
Pănă cînd oare dobitoacele să se bucure de o mai mare favoare decît 

·oamenii? Oare lupii, urşii, şerpii şi toate celalte lighioane de pe la noi 
. sau chiar din alte continente, ne sînt mai scumpe decît produseic artis-
tice ale strămoşilor şi fraţilor noştri din ţară sau de peste hotare ? Oare 

· după varietăţile peştilor sau lipitorilor din apele noastre sau balenelor 
şi focelor aduse ·de pe aimea se poate căpăta mai lesne o imagină a 
culturii romîneşli, decit după o strană a lui Petru Rareş, o tîmplă ~ 

~antacuzineştilor sau o troiţă, ridicată de bătrînul Burduşel în memoria 
fiului său mort în răzhoiul Independenţii noastre ? Şi-apoi oare, atît 
pentru vizitatorul indigen cît şi pentru cel străin, este de mai mare in
teres) de pildă, cuibul berzei din f,\uzeul de zoologie decît casa cu sculp-
turile ei unice, a meşterului gorjan Antonie Mogoş, instalată în M.uzeul 
.etnografic? Cuiburile de berze cred că sînt aceleaşi peste tot şi bine 
cunoscute chiar şi de copii, fără deosebire de nationalitate ; pe dnd o 
casă cu stîlpi la fel cu ai lui Mogoş nu se mai întiineşte nicăeri pe-n-

. tinsul pămîntului. Şi de aceia socot că atît pămînteanul cît şi străinul 

va trage mai mare folos din vizitarea muzeului de artă mţion:JI.'i decit 
a celui de zoologie universală. 

far în mintea tăranului mai ales -căci de el trebue să ne în
grijim în primul rînd- se vor naşte, sint sigur, mai curînd idei de or-

. din moral sau patriotic din contemplarea unei icoane străbune sau a portretu
lui c~itoricesc al lui Tudor Vladimirescu de pildă, decît în faţa tigrului sfăşiin
du-şt prada. Necesitatea unui muzeu de artă şi etnografie romînească se i m
pune deci mai ales moralei, cînd avem chiar unul de zoologie. Căci şi fo
loasele ce se pot trage pe urma celui dintăi sînt încomparabil mai .mari 

-revi.ste~) Vezi arlicolul : Muzeu~ n ostru naţional, , din Iunie !!L~G al aces te i 
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decît cele ce ne poate da cel dealdoi!ea. Şi e sigur o nespusă ruşine 
că ne lipseşte incă un mu:teu national, cînd avem un muzeu zoologic 
-aşa de splendid şi costisitor instalat. Cu atît mai mult cu cît un aseme
nea muzeu, fie el oricît de însemnat din punct de vedere· ştiinţific-după 
cum de altfel se pare că este al nostru-nu compensează lipsa unui 
muzeu national). Insemnătatea celui zoologic se datoreşte în bună parte 
caracterului sătt universal. Un muzeu de etnografie şi artă romînească 

'însă, oricum ar fi el înjghebat.; va avea totdeauna un caracter pro
priu, o originalitate a sa, prin natura colec(iilor chiar. In nici un caz 
el nu poate suferi comparaţia cu alte instituţii străine decît întrucît 
priveşte instalaţi unea, căci din punct de vedere al conţinutului el este 
'f;1ră. termen de asemănare, fiind unic în felul său. De aceia numai 
un asemenea muzeu poate da nota caracteristică a ·poporului nostru, 
arătînd gradul său de cultUiă . După importanţa tezaurelor artistice 
şi culturale, iar nu după speţele de dobitoace, ni se fixează locul ce ni 
.!ie cuvine în rîndul natiilor civilizate. 

Oricît de vădită e dar superioritatea şi necesitatea unui asemenea 
muzeu, şi oricît de regretabilă e lipsa lui, totuşi să ne bucurăm că 

~vem cel putin un bun muzeu zoologic. Căci · cu atît mai muită înles
nire vom putea cleei consacra pe viitor toată atenţiunea, precum şi mai 
.ales toate resursele disponibile, pentru muzeul artistic. · Faţă de cel zoo
logic nu mai avem îndatoriri noi. Li s'a făcut animalelor onoarea unei 
clădi:i · precum şi a unei splendide instalaţi uni ; e vreme să aducem ace
i aş atenţiune dacă nu aceleaşi omagii şi semenilor noştii. Şi trebue 
chiar să ne grăbim cît mai ~IUlt. Animalele mai pot aştepta. Chiar de 
nu sînt încă reprezintate în colecţii absolut toate speciile diferitelor fa
milii, nu e o lipsă ireparabilă: ele se reproduc în deajuns şi chiar fără 

interventia sau grija noastră . Nu tot astfel e însă cu obiectele de artă. 
Acestea dispar pe zi ce merge. Şi c o crimă să mai întîrziem cît de 
pu(in cu colec~ionarea lor. O mare şi importantă parte e chiar pierdută. 
Să salvăm dar cît mai curînd ce ne-a mai rămas. Pericolul e iminent 
<:a în puţină vreme, chiâr de-am voi, să nu mai putem alcătui un asemenea 
muzeu. Obiectele dispar nu numai prin distrugerea timpului sau a ne
priceperii posesorilor lor, dar şi prin colecţionarea străinilor. Ei au 
agenţi numeroşi care cutrieră ţara şi cumpără tot ce e mai important· 
'Şi dacă nu vom lua măsurile necesare, în curînd ne vom trezi în foarte 
umilitoare situaţie ele a 'fi nevoiţi să ne ducem la Sofia sau la Buda
·pesta să vedem în muzeele de acolo obil'ctele romîneşti, ce n'am fost 
cupabili să reiinem în ţara noastră. Nu pentru întăia dată ') atrag aten-

1) Cu atit mai mult cu cit nici nu este in ]('g~l.nri!. eu vreun insii· 
>lnt ct\1'9 să fiea rezultate pt·:.H:Ike, folos:loara vreunei l':tmuri a activitaţii 
nn ţiooalP.. Aselllenea institutP., enm e de piidl\ cel non pl:1nnit de geologie, 
·au prec!l.dere faţă de toate celelalte. P.en tm a:estea nu. m .s~ vor. putea re· 

· .. proşa thdtnclile, fle ('le orkit de mnrt. Ele smt neccstlrtţ\ 1mpenoase. 
2) Vezi adicolul: Mttzenl romînesc şi ca lmlgiiresc, apilrut in Na·. 

,fljn Decemb1·ie 1906 nl ace:Slei reviste. 
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ţiunea asupra pericolului ce ne ameninţă. Dacă mai tărăgănim, vom în
dura şi această ruşine. Vecinii vor veni să vadă la noi lupii din B.ără
~an, iar noi vom admira în muzeele lor odoarele poporului romîn. Va 
fi rez~ltatul îndărătniciei şi indolenţii noastre. Şi cu drept cuvînt vom 
merita blestemele urmaşilor noştri. 

* * *· 
Realizarea Muzeului naţional dorit este cu atît mai lesnicioasă, cu cît 

un început există chiar. In Octombrie s'a împlinit un an dela înfiinţarea o
ficială, pe cale bugetară, a "Muzwlui de Etnografie şi artă naţională" 
dela Şosea. 

· Ce s'a realizat în acest timp dovedesc cele patru săli, redate în 
parte şi în alăturatele fotografii. Lăsînd altora aprecierea lucrării, re
levez numai existenţa acestor săli, care sînt o dovadă materială şi prin 
urmare apreciabilă pentru fiecare. Convins că lucrarea nu e terminată 
şi nici perfectă, adaug numai că în timpul dat şi cu mijloacele foarte 
reduse de care am dispus, cu greu s'ar fi putut face mai mult. E totu·ş 

un început, un fel de program de muzeu, după care se poate judeca 
caRl ce ar trebui să fie opera complectă. 

Pentr11 ca muzeul naţional să ia avîntul şi proporţiile cei se cuvin. 
şi pentruca să realizăm o institutie in genul celor similare dela alte po
poare civilizate, ar trebui : 

1). Să se despartă . definitiv cele două instituţii, care se confundă 
încă, Anume, să se lase în sarcina "Muzeului de antichităţi" numai an~ 
tichităţile; iar celui nou creat întreaga artă pămînteană. Primul ar cu
prinde preistoria, epoca greco-romană, cu bogatul material epigrafic, pre
cum şi numismatica veche. "Muzeul de artă naţională" ar cuprinde în

. treaga artă a poporului rom în, dela cele mai simple produse ale ţăran ului· 
· pănă la costumele voevozilor noştri precum şi întreaga artă a mănăsti
rilor şi bisericilor ·din ţară. O secţiune a parte ar forma acea a reprodu
cerilor în ·gips după sculpturile şi pisaniile principalelor noastre mo
numente. · . . 

Asemenea separaţiune se impune, şi nu a.r constitui decît intrarea 
în legalitate. S'a putut tolera amestecul straniu din vechiul nostru muzeu, 

. cit timp nu a existat un altul ; acum însă trebuţ curmată o aşa ciudată· 
stare. De altfel, tot printr'o aseinene:;t sci7.iune, s'a creat şi actualul Mu
zeu . de zoologie, care era înainte alipit pe lîngă cel de geologie. · 

·Muzeul de antichităţi, mult prea strîmtorat în actualul local, nu ar 
·putea · .decît să profite în toate privinţile de separaţiunea propusă. Nu 
odată · am cerut oficial ca să mi se· remită obiectele romîneşti ce se 
pierd cu totul în vecinătatea. copleşitoare a pietrelor romane. Un raport 
al meu a fost chiar aprobat, fără însă ca de fapt · să se fi realizat preda· 
rea obiectelor. Pănă cînd însă averea naţională va fi considerată ca po- , 
sesiunea particulară a unui vremelnic director, care se obstinează a nu 
ceda obiectele ce nu-i aparţin ? 
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R ep1·oclucerea iulerzisâ. Muzeul de Artă naţională 
Vedere din sala costumelor 

, V iajet R omFuecrsccl", I, 908. 



Rep1·oducel·ea iute1·zisti. JV\ u zeul de artă natia na 1 ă. , l'ia (a RoiiiÎII ea~cti ", I, 908. 

Vedere din sala ceramicei. 
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2) Pentru complectarea colecţiunilor acestui muzeu naţional şi salva~ 
rea. cît mai grabnică a rămăşiţilor artei romîneşti, ar trebui să se acorde 
fondurile necesare. Mai. ales în primii ani ai funcţionării instituţiunii. In 
această privinţă însă Muzeul de artă naţională se prezintă în cefe mai 
ruşinoase condiţiuni. Tabelele comparative ce urmează vor dovedi tristul 
adevăr al plîngerilor mele. Pentru a face să reiasă nedreptatea ce se co
mite, am dat în primul rînd bugetul Muzeului etnografic din Sofia, care 
întocmai ca şi al nostru este în primul an de cind funcţionează separat 
de cel de antichităţi; de care era alipit pănă aci. Iar pentru a dovedi că 
şi la. noi se cheltueşte incomparabil mai mult cu celelalte muzee, care 
totuş sînt cu mult mai vechi ca cel etnografic, am dat şi bugetele · lor 
respective. Toate aces.te . bugete, şi cel bulgar,sînt cele oficiale pe în
treg anul 1907-908. 

~====~==~~-~======~======~~ 
1 

1 

MUZEELE MUZEELE 1 

Diret•tot· 
Secretar contabil 
Desena tot• 

E'I'NOGUAJ.'lCE J)JN BUCUREŞTI 

Din Sofia 1 Din Bucu- de Antl- lde Zoologie 
re~Li chltătl 

. 1 5.580 1 2.4 00 5.160 4.800 
1.6RO t.200 

1.800 2.4-00 ') 

Custode prep9ntor 1 1 3.000 

Asistenţi ---~!-..."..---l--1._.1_4_0_11_3_.36_0_1 
Oameni de serviciu 1! 3.000 l_8t.U 5.196 3.155 
Totalul personalului llto.ooo j o.2l0 13.896 14.316 
Pentru achiziţiuni şi 1 
tnlreţinerea colecţi- 20.000 ~.000 
unilor. 

---=--::-:-~ 

TOTAL . 31.160 1 8.24-0 

9.000 

22.!:i96 

Orice comentarii sînt, cred, de prisos, căci inferioritatea muzeului 
de artă romînească e vădită pentru oricine. 

Cu 20,000 lei anual pentru achiziţii, faţă de cele două mii numai 
de care dispunem noi, li e foarte uşor Bulgarilor ca să ne facă, după 

cum au şi început, o. enormă concurenţă în cumpărarea . obiectelor din 
.ţară şi în curînd să vedem în muzeul dela Sofia o secţiune valahă. 

Şi faţă de muzeele din Bucureşti, cel de artă naţională e pus în
tr.'o strigătoare inferioritate. Nu mai vorbesc de cel de antichităţi, care cu 
toate resursele de care dispune vegetează in aceaiaş stare, fără nici o 
ameliorare vădită. 

Chiar muzeul de zoologie, care pănă în prezent a costat aproape 
o jumătate de milion, se mai bucură de un buget anual de 71.810 lei. 
Dintr'aceştia 37.500 lei reprezintă "a doua rată pentru plata costului du~ 
lapurilor". N'ar mai putea aştepta animalele în dulapurile cele vechi 

1) 2 ~00 lei daţi însă din fondul serviciului de peşcnl'ii. 

7 
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pănă ce să se salveze mai întăi rămăşiţile artistice, pentru care nu se 
acordă in buget decit 2.000 lei ? 

E clar că, cu un aşa buget, muzeul-redus la un singur servitor-nu 
poate funcţiona normal şi deşi gata instalat încă din Maiu, nu poate 1i 
deschis publicului. Nu a mea va fi vina, dacă muzeul de toţi dorit nu 
se va întemeia. Am arătat, cred, destul pericolul ce ne amenintă. Mărtu
risesc, că în afară de reaua voinţă a unora, am întîmpinat şi mult sprijin 
din partea multora. D. Ministru al Cultelor, în primul rînd, convingîndu
se de imposibilitatea de a face ceva cu un buget aşa redus, a bine-voit 
să-mi adauge din fondurile extraordinare încă un servitor pe lîngă sin
gurul ce mi se lăsase. Tot prin credite extraordinare mi-a fost posibil 
să salvez splendida casă 'de lemn a lui Mogoş, ce era destinată a fi dă
rămată şi care azi e una din podoabele Muzeului. 

Pentru bugetul anului viitor d. administrator al Casei Şcoalelor
proprio motu-mi-a asigurat o subvenţie de vreo 2 mii lei. Aceiaş sumă 
mi s'a promis şi dela Casa Bisericii. Amîndurora le exprim aci recunoş
tinţa mea. E mult, neapărat, ce au bine-voit a face, faţă mai ales de ni
micul esistent. In tot cazul însă nu e suficient. 

_Se pare că alte imperioase cerinţi nu permit sporirea bugetelor 
muzeelor, chiar cînd arta naţională e în joc. Ar fi oare prea îndrăzneaţă 
cererea, tocmai în anul în care ne preocupăm atîta de îndreptarea soartei 
ţăranului şi deci şi a artei lui ca bugetul Muzeului de artă naţională să 

fie cel puţin egal cu acel al Muzeului zoologic ? 
3). Pentruca noul muzeu să se înfăţişeze în mod demn, ar tre

bui să aibă şi un local propriu, potrivit cerinţilor cu totul speciale ale 
muzeografiei moderne. Planurile (publicate pe lîngă articolul meu : i\'lu
zeul naţional, din Convorbiri literare, Nr. 2, 1906,) ce într'acest scop am 
alcătuit împreună cu d. arhitect N. Ghika-Budeşti, nu au însă şansă 

.· de a fi realizate. Avem doară un splendid Muzeu de zoologie. Ce ne 
mai trebue şi unul pentru arta naţională! 

* * 
· Soarta muzeului artistic este, se vede, tare compromisă. Dacă Sta

tul nu se va decide a face datoria ce-i încumbă, nu mai rămîne decit o 
singură nădejde : intervenţia particulară. Aceasta s'a şi arătat foarte efi
cace în protecţia noului muzeu. Dacă nu cu bani oficiali, să încercăm prin 
subscripţie publică să întemeem această instituţie cu aşa de îna!tă me
nire naţională. Intr'acest scop propun fondarea unei societăţi, un fel de 
Epitropie a Muzeului, la care sper că vor adera toţi cei cu adevărate 
sentimente pQtriotice. Astfel numai vom putea dovedi, dacă sîntem sau 
nu vrednici de un muzeu naţional. 

Al. Tzigara-Samurcaş 


